

**Деян. 12:20–24**

**Общий план:**

- I. Их успех (ст. 20)
- II. Их гордыня (ст. 21–22)
- III. Их унижение (ст. 23)
- IV. Их поражение (ст. 24)

## Участь врагов церкви

### Деян. 12:20–24

#### Вступление

Откроем Слово Божье, 12-ю главу книги Деяния апостолов и прочитаем стихи 20–24.

*Ирод был раздражен на Тирян и Сидонян; они же, согласившись, пришли к нему и, склонив на свою сторону Власта, постельника царского, просили мира, потому что область их питалась от [области] царской. В назначенный день Ирод, одевшись в царскую одежду, сел на возвышенном месте и говорил к ним; а народ восклицал: [это] голос Бога, а не человека. Но вдруг Ангел Господень поразил его за то, что он не воздал славы Богу; и он, быв изъеден червями, умер. Слово же Божие росло и распространялось (Деян. 12:20–24).*

Эти стихи описывают последние дни жизни Ирода Агриппы I – открытого врага церкви. Как вы думаете, кого можно считать врагами церкви? В первую очередь – гонителей, то есть тех, кто пытается физически уничтожить членов христианской общины. Также к врагам церкви можно отнести тех, кто пытается разрушить церковь духовно: посеять ложное учение или склонить ее членов к греху. Такие люди могут прийти извне, либо появиться внутри общины (Деян. 20:29–30). Излюбленная тактика врагов церкви – атаковать благословенных и успешных лидеров. Именно так действует Ирод. Он выбирает самых эффективных, известных служителей и причиняет им зло. Убивает апостола Иакова и арестовывает апостола Петра.

Лжеучители Коринфа хоть и не пытались физически устранить Павла, но делали все возможное для того, чтобы дискредитировать его перед церковью. Они утверждали, что у Павла «...то "да, да", то "нет, нет"?» (2 Кор. 1:17), то есть он – поверхностный, легкомысленный человек, который дает обещания и не выполняет их. Ему нельзя верить, нельзя доверять тому, чему он учит. Они говорили, что Павел – черствый, жестокий человек, у него нет любящего пасторского сердца, потому что он пишет такие строгие, обличительные письма (2 Кор. 2:3–4). Они убеждали церковь в том, что Павел живет двойной жизнью, скрывая постыдные дела, ужасно обращается со Словом Божиим, искажая его (2 Кор. 4:1–2). Также лжеучители утверждали, будто Павел вообще не апостол, потому что у него нет писем, документов от известных служителей, подтверждающих это (2 Кор. 3:1–3). Они утверждали, что Павел выходит из себя (2 Кор. 5:13), то есть у него нарушение психики, он – неадекватный, неуравновешенный человек. Также были и другие обвинения против апостола. Например, будто он «*ходит во плоти*» (2 Кор. 10:3), то есть живет на поводе отвратительных плотских, греховных желаний. Лжеучители считали апостола аморальным человеком. Утверждали, будто он служит ради денег. Организовывает сбор средств для Иерусалима, а затем присваивает собранное себе (2 Кор. 12:16–18).

Желая разорить храм Божий (1 Кор. 3:17) – церковь, ее враги могут пытаться не только атаковать благословенных лидеров, но и действовать более изощренно. Однако там, где есть мудрые, сильные в Слове и деле пресвитеры, серьезный урон общине нанести не удастся. Прежде всего, врагам церкви придется устранить ее библейское руководство. Устранить физически: убить, арестовать или подорвать доверие к Божиим людям – добиться того, чтобы община больше не слушала своих наставников.

Запомните, враги церкви атакуют в первую очередь ее лидеров: арестовывают, убивают, лишают доброго имени. И надо признать, они могут достичь определенных результатов.

Но что же ожидает самих противников дела Божьего? Какова участь врагов церкви? Ответы на эти вопросы мы получим, обратившись к Писанию.

Во-первых, необходимо отметить, что враги церкви могут достигать определенного успеха.

## I. Их успех

*Ирод был раздражен на Тирян и Сидонян; они же, согласившись, пришли к нему и, склонив на свою сторону Власта, постельника царского, просили мира, потому что область их питалась от [области] царской (Деян. 12:20).*

Тир и Сидон были богатыми портовыми городами. В них процветала торговля товарами со всего Средиземноморья. Города имели свою историю, их жители гордились славным прошлым. И, видимо, они не очень жаловали Ирода. Полагаясь на богатство и славу прошлого, жители Тира и Сидона чувствовали себя более независимо по сравнению с жителями других городов. Однако, несмотря на успешную торговлю, эти финикийские города полностью зависели от поставок зерновых из Галилеи, так как в окрестностях Тира и Сидона земледелие не было развито. Желая показать жителям этих городов, насколько они зависят от его благосклонности, Ирод нашел очень простое решение. Царь запретил осуществлять поставки зерна в Тир и Сидон. Это сразу же вызвало недостаток продовольствия.

«Ирод был раздражен на Тирян и Сидонян...» Слово, переведенное как «раздражен», буквально означает «быть в ярости, ненавидеть, соперничать». И, надо признать, Ироду удалось подчинить себе эти гордые города. Их представители были вынуждены просить мира и, как мы увидим в следующих стихах, были готовы на самую безумную лесть.

Видимо, благодаря крупной взятке, они склонили на свою сторону Власта, «постельника царского». Постельник царя отвечал за вопросы, связанные с бытом Ирода, и за его безопасность. Обычно такой человек пользовался большим доверием со стороны монарха. Тиряне и сидоняне хотели, чтобы он замолвил за них слово, помог им примириться с разгневанным царем.

Очевидно, что Ирод достиг определенного успеха. Без участия военной силы он подчинил себе два финикийских города. (Как известно, подобные действия быстро поднимают рейтинг политиков.) Столь значимый успех, последовавший вслед за гонениями на церковь, мог быть опасным сигналом как для Ирода, так и для его сторонников. Ведь они могли ошибочно посчитать, будто Бог таким образом одобряет действия гонителя.

Когда враждующие против церкви достигают успеха в каком-либо земном деле, они склонны воспринимать происходящее как знак одобрения их действий, не понимая, что подобный взлет может быть предвестником большого падения. Слыша об успехе и благоденствии Ирода, святые церкви вполне могли бы прийти в уныние, посчитав, будто Господь не желает заступаться за Своих овец. Но Бог поступает не так, как этого порой ожидает человек. Он не стал сразу же наказывать гонителя. Он позволяет Ироду жить, одерживать политические победы, принимать славу от льстецов, как будто откармливает вола ко дню заклания. Слово Божье учит: «Злые же люди и обманщики будут преуспевать во зле, вводя в заблуждение и заблуждаясь» (2 Тим. 3:13). Враги Бога будут иметь успех в своих злых делах.

Несколькими стихами выше Павел описывает стратегию врагов церкви. Они «...вкрадываются в дома и обольщают женщин...» (2 Тим. 3:6). Они постоянно учатся, но никогда не могут прийти до познания истины (2 Тим. 3:7). Они враждуют против пресвитеров

церкви так же, как Ианний и Иамврий противились Моисею (2 Тим. 3:8). Во всех этих делах враги церкви будут иметь определенный успех. Но этот успех окажется временным и закончится позором, очевидным для окружающих. *«Но они не много успеют; ибо их безумие обнаружится перед всеми, как и с теми случилось»* (2 Тим. 3:9).

Пусть вас не смущает успех враждующих против Бога. Не стоит видеть в этом одобрение их действий, доказательство их правоты. Господь может позволить врагам Своей Церкви взлететь вверх до максимума, настолько, насколько они способны, чтобы затем стремительно свергнуть вниз, демонстрируя их полную неправоту, греховность и нечестие.

Во-первых, враги церкви добьются определенного успеха. Во-вторых, гордыня ослепит их разум.

## II. Их гордыня

*В назначенный день Ирод, одевшись в царскую одежду, сел на возвышенном месте и говорил к ним; а народ восклицал: [это] голос Бога, а не человека (Деян. 12:21–22).*

Подчинив себе Тир и Сидон, Ирод убедился в своей правоте. Это льстило его самолюбию, возгревало непомерную гордыню. *«В назначенный день»* – день праздничных торжеств в честь императора Клавдия (скорее всего, в честь его дня рождения), Ирод выступал перед собравшимися в театре. Открытый театр, расположенный на берегу Средиземного моря, был построен еще Иродом Великим и вмещал до четырех тысяч зрителей. Он был похож на большинство театров того времени: возведен полукругом, места для зрителей располагались уступами. И сегодня этот театр является одной из достопримечательностей древней Кесарии, которую ежегодно посещают тысячи туристов со всего света.

Речь Ирода слушали знаменитые граждане Кесарии, представители разных городов, в том числе Тира и Сидона. Последние очень хотели понравиться царю и были готовы на любую лесть, только бы ничто не угрожало поставкам зерна из Галилеи в их города. Согласно дошедшим до нас историческим сведениям, на второй день празднования Ирод явился в театр в одежде, сотканной из серебра. В лучах восходящего солнца его одежда блистала ослепительным светом. Изумленный народ стал приветствовать царя, восклицая, будто к ним сходит бог.

Будучи человеком религиозным, регулярно посещавшим храм, публично читавшим закон, Ирод хорошо знал, что поклоняться кому-либо, кроме живого и истинного Бога, запрещено. Он должен был отвергнуть неразумную лесть. Однако гордыня настолько захватила сердце царя, что он принял поклонение себе, как Богу. Видимо, ему нравилось, что его называют богом. Притесняя церковь, поклоняющуюся Иисусу, Ирод открыто ставит себя выше объекта поклонения верующих и демонстрирует, что не боится наказания за свои действия. При этом он не только остается безнаказанным, но еще и добивается крупного политического успеха. Поэтому неудивительно, что, обезумев от важной победы и вседозволенности, Ирод принимает почести божества.

Любой человек, враждующий против Церкви, ставит себя выше ее Главы – Христа. Даже когда это происходит неосознанно, в большинстве случаев гордыня растет, помрачает разум, лишает мышление трезвости и объективности. Ослепленные гордостью враги церкви атакуют благословенных служителей, не замечая очевидные плоды их служения.

Моисей творил чудеса: перед ним расступилось море. Казалось бы, никто и никогда не осмелится идти против такого служителя. Но враждующие находились постоянно.

Так как резиденция Ирода располагалась в Иерусалиме, он не мог не слышать о великих чудесах, совершаемых руками апостолов. Эти чудеса убедительно доказывали, что Бог действует через церковь. И насколько же нужно было обезуметь в своей гордыне, чтобы убивать и арестовывать тех, кто на практике неоспоримо подтвердил свою принадлежность к Богу.

Когда я слышу о том, как кто-то враждует против благословенных пресвитеров, мне так и хочется сказать им: «Остановитесь, посмотрите на прекрасные плоды их служения. Разве вы не видите очевидного? Неужели не замечаете, сколько пользы они приносят церкви своими наставлениями и благочестивым примером?»

Человек, враждующий против церкви, возносится в своей гордыне до безумия Ирода.

Во-первых, враги церкви добьются определенного успеха в своих делах. Во-вторых, гордыня ослепит их разум. В-третьих, возвышая себя, они будут унижены.

### III. Их унижение

*Но вдруг Ангел Господень поразил его за то, что он не воздал славы Богу; и он, быв изъеден червями, умер (Деян. 12:23).*

Во время выступления Ирода, под возгласы «это голос Бога, а не человека», ангел Господень поразил царя. Агриппа почувствовал сильную боль во внутренностях. Его отнесли во дворец, где спустя пять дней он умер в страшных мучениях. Так о его смерти сообщает историк Иосиф Флавий. Причина смерти: Агриппа не воздал славы Богу. Ирод искал славы, популярности среди своих подданных, но не задумывался о предназначении человека возвеличивать своего Создателя. Он присваивал себе почести, которых достоин только Бог.

Обратите внимание, Господь не позволил Ироду умереть на войне, прославив героем, или закончить свой жизненный путь в глубокой старости, тихо и мирно. Враг церкви должен был уйти из жизни с позором, очевидным для всех, будучи изъеденным червями. Смерть, связанная с болью во внутренних органах, считалась карой Небес. Среди евреев бытовало мнение, что так же умер и богохульник Епифан, хотя историки оспаривают эту точку зрения. Сирийский царь Антиох Епифан, перед восстанием Маккавеев, которое произошло в 165 году до Р. Х., пытался насильственно эллинизировать Иудею, навязать языческие обычаи, культуру и религию. Он превратил Иерусалимский храм в святилище Зевса и на глазах у всех лично принес в жертву свинью, нечистое животное. Под угрозой смерти он заставлял евреев отречься от веры отцов. Лишь внезапная смерть помешала Антиоху Епифану организовать новый военный поход на Иудею.

Итак, Ирод, гонитель церкви, уподобившись богохульнику Епифану, внезапно умирает с позором. Он искал славы, величия, а нашел позор и унижение. Комментируя 23-й стих, Жан Кальвин отмечает: «Ведь чем бесстыднее кто себя возвышает, тем более он достоин того, чтобы Бог низвел его до самой преисподней. Вот причина, по которой Бог выставил Ирода лжебогом, поедаемым червями. В чем признался и сам царь, сказав следующие слова: «Вот, я, кого вы приветствовали богом, несчастным образом влекусь на смерть»<sup>1</sup>. Бог не только приводит врагов церкви к неизбежному падению, но еще и выставляет их позор на обозрение, так что он становится очевиден всем здравомыслящим людям.

Приносите зло святым церкви? Падение и позор могут настичь вас тогда, когда вы меньше всего ожидаете этого. Но самое ужасное – не земной позор, не смерть, пусть даже подобная смерти Ирода. Самое ужасное – это вечная погибель. *«Если кто разорит*

---

<sup>1</sup> Кальвин Ж. Толкование на Деяния святых апостолов. Мн.: МФЦП, 2009. С. 374.

*храм Божий, того покарает Бог: ибо храм Божий свят; а этот [храм] – вы»* (1 Кор. 3:17). Храм – это люди, вы и я; церковь. Разорять храм – значит разрушать поместную церковь. «Покарает Бог» – отправит в вечную погибель (ад, суд, озеро огненное). Сознательно разрушающий церковь – это лжеверующий человек, его ждет карательное наказание. Для него единственный путь избежать падения – это осознание того, что сделал много зла церкви, и обращение ко Христу за прощением грехов.

В-четвертых, враждующие против церкви потерпят поражение в своем противостоянии.

#### **IV. Их поражение**

*Слово же Божие росло и распространялось (Деян. 12:24).*

Церковь вновь начинает успешное распространение Слова Божьего. После смерти тирана все кардинально меняется в пользу христианства. Борьба Ирода с церковью оказалась бесполезной. Он убил Иакова, но ему не удалось остановить новое движение. Все враги церкви однажды признают свое поражение: кто-то – в этой жизни, кто-то – в будущей. Иисус Христос учил: «...Я создам Церковь Мою, и врата ада не одолеют ее...» (Мф. 16:18). Словами «*врата ада*» обозначали смерть. Даже сама смерть не сможет уничтожить, победить церковь. Церковь будет существовать при любых империях и государственных режимах. Можно убить отдельных ее членов, но нельзя прекратить ее существование. Усилия Ирода оказались тщетными.

#### **Заключение**

Участь всех нераскаянных врагов церкви подобна участи Ирода. Да, они могут иметь временный успех в своих делах, чем сильно смутят окружающих. От этого они способны взлетать до Небес в своей гордыне, но, стремясь к славе, будут унижены.

Глава 12 начинается с того, что Ирод убивает Иакова, а заканчивается позорной и унижительной смертью самого Ирода. Закон воздаяния сработал: «...*Что посеет человек, то и пожнет...*» (Гал. 6:7). Во всем этом проявляется полное поражение гонителя и победа церкви.

Проанализируйте свое хождение перед Господом. Задумайтесь о своем поведении среди народа Божьего, о том, что вы говорите и делаете, находясь в общине: созидаете ее или разрушаете. Внимательно следите за собой, чтобы вольно или невольно не оказаться на стороне враждующих против церкви, дабы в самой малой степени не разделить их участь.